

念好清廉三字诀助推民企加速发展

湘西开展三廉活动进一步优化营商环境

通讯员 杨建曲 伍鸿升

“这种沟通协商的方式没有距离感，开启了新型政企关系，让我们切实感受到了园区的真情实意……”日前，参加完湘西高新区“乡情湘味”政企早茶会后，湘西自治州工商联副主席、丰达合金科技有限公司董事长刘汉勇说。

政企早茶会是湘西州高新区为进一步优化园区营商环境、倾听企业心声开展的创建清廉民营企业活动之一。2022年以来，湘西州通过“建廉、育廉、助廉”三廉活动协同推进清廉民营企业和商会创建，进一步优化营商环境，构建亲清政商关系，助推全州民营经济高

质量发展。

强化责任落实建廉

印发清廉企业、商协会建设方案，为清廉企业、清廉商协会建设划定“路线图”。以签订一份廉洁承诺书、开展一次清廉走访等“十个一”活动为主抓手，推动所属商协会和会员企业开展清廉企业、商协会示范点创建，并将清廉企业、清廉商协会建设纳入“四好”商会、“标杆党组织”“优秀会员”评选内容，实现责任落实在一线，工作推动在一线，评估认定在一线，促进清廉建设融入日常、抓在经常、落在实处。

截至目前，湘泉制药、三湘印务等民营企业获评州级清廉

企业建设示范点。

强化文化浸润育廉

将清廉企业和商协会创建与贯彻落实党的二十大精神相结合，邀请省、州知名专家学者详细解读“十四五”规划，组织民营企业、商协会负责人赴全国爱国主义教育基地接受政治教育和党性教育。将清廉元素融入宣传栏、标识牌、文化墙，以文润廉，使清廉从业的理念内化于心、外化于行，推动清廉文化进企业进商协会，营造崇廉尚廉的浓厚氛围。

值得一提的是，湘西自治州还积极创建李烛尘故居州廉政文化教育基地，整理挖掘李烛尘廉事，发挥廉政教育基地

作用，组织州工商联所属商协会、会员企业赴李烛尘故居开展主题宣讲教育活动。

强化服务联络助廉

出台《关于激励干部担当作为带头践行亲清新型政商关系 25 条措施（试行）》，健全落实州级领导联系州工商联所属重点商协会制度。

此外，建立“百所联百会”联系合作机制，推动全州律师事务所对接 129 家工商联所属商协会，成立 43 名专业人员组成的州涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员名录库。深入开展法律知识进企业、进商会、进机关活动，开设“企业合规”“讲诚信守法 做良心产

品”等专题培训，确保纪律规矩抓在经常做在日常。

2022 年全州共办理增值税留底退税 14.5 亿元，减税降费 4.7 亿元，发放财政奖补资金 2.38 亿元，累计减免贷款利息 8297.68 亿元。

“通过开展清廉企业、商协会建设，广大民营经济者在经营中，不踩红线、不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权、不逃废债，有效助推全州民营经济高质量发展驶入了‘快车道’。”湘西州工商联相关负责人表示，2022 年度全州民营经济增加值 546.85 亿元，民营企业在高新技术企业中占比增至 97%，民营经济经营主体占比增至 92.7%。

龙山“以文化廉”铸师魂育桃李

本报讯（通讯员 向富利）

“清廉的学校，老师最重要。关键在于师德高，要为人师表。”“小时不偷针，大了不贪金，从小养成好品行，清正来做人。”近日，龙山县兴隆学校文化广场上正在举行土家三棒鼓唱廉活动。该校将廉洁文化创编成三棒鼓词，开展廉洁文化进行校园、进课堂，在沉浸式体

验中接受廉洁文化潜移默化的熏陶。

近年来，龙山县各中小学以清廉学校建设为契机，紧紧围绕政风清明、校风清净、教风清正、学风清新、家风清简目标，按照“一校一品”思路，依托本土文化资源优势，坚持以文化廉铸师魂，着力打好土家文化、红色文化和秦简三张

牌，积极开展“清润校园，廉铸师魂”系列活动，为教书育人、立德树人提供风清气正的良好环境。

目前，龙山县各中小学开展各种廉洁文化活动 128 场次，管好一个教师，教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会的综合效果得到初步显现。

永顺定制“青廉”套餐 打造纪检监察青年铁军

本报讯（通讯员 刘红 熊伟）

“正因为热爱，我选择了纪检监察这项事业，我将以更高的标准严格要求自己，不该做的坚决不做、不能拿的坚决不拿，系好廉洁从政‘第一粒扣子’！”在永顺县纪委监委召开的清风茶话会之“青春不停步·永远跟党走”主题党日活动上，“90 后”干部旷宇畅谈自己的工作体会。

清风茶话会是县纪委监委为年轻纪检监察干部搭建的学习交流平台。今年以来，县纪委监委着眼于年轻纪检监察干部成长，丰富拓展廉政教育载体和平台，围绕学廉、知廉、守廉等方面，精心定制“青廉套餐”，不断提升年轻干部的理论素养、党性修养、业务本领和拒腐防变能力，帮助年轻干部系好风纪扣。

精做“招牌菜”学廉。为助力年轻干部强筋壮骨，锤炼过硬本领。县纪委监委开展“青廉工程”行动，以老带新、传帮带的模式，结合年轻干部知识结构、岗位职责和专业特点，有针对性地安排业务骨干通过言传身教引领、答疑解惑启迪，与年轻干部建立亦师亦友的关系，在开展谈心谈话中定期听、重点盯、随机察，深入了解年轻干部思想动态，对潜在的苗头性、倾向性问题及时提醒。推行干部“跟班轮训”制度，组织乡镇年轻纪检监察干部到委机关和派驻纪检监察组跟班轮训，手把手教、点对点帮、实打实做帮助年轻干部提升本领。今年以来，先后选派 40 名青年干部参与上级巡察和审查调查工作，开展跟班轮训 1 批次 8 人。

常上“家常菜”知廉。为帮助年轻纪检监察干部充实理论知识储备，克服本领恐慌，县纪委监

监委积极运用线上线下培训平

台，打造立体培训课堂，便于年轻干部参训学习。线下搭建“清风茶话会”学习交流平台，通过主题研讨、分享读书心得、干部微宣讲等形式定期组织年轻纪检监察干部学习交流。线上在“永顺纪检监察”微信公众号推出“学习培训”专栏，设置每日一学、每周一练、模拟测试等 3 个栏目，定期推送理论知识和纪法课堂业务知识，通过线上线下双频共振学习模式，激发年轻干部学习热情，提升能力才干。截至目前，共举办 8 期清风茶话会，20 名年轻干部走上讲台，谈体会、晒能力、秀业务。

力推“大众菜”守廉。县纪委监委充分运用本地优秀传统文化和红色资源，开展形式多样的警示教育活动，通过组织观看警示教育片、参观廉政教育基地、观看职务犯罪庭审实况等，用好案例鲜活教材，教育引导年轻干部把遵规守纪刻印在心。注重发挥先进典型引领示范作用，开展“汲取榜样力量，永葆奋进姿态”先进典型交流会，引导激励年轻纪检监察干部见贤思齐、积极作为。同时积极筑牢干部家庭防线，县纪委监委制定廉洁家访活动方案，通过与其配偶、父母等开展谈心谈话，加强对纪检监察干部“八小时以外”的监督，将严管厚爱送到身边。

培养优秀年轻纪检监察干部是推动纪检监察工作高质量发展的重要保障。”县纪委监委负责人表示，将紧扣年轻干部特点，通过思想淬炼、政治历练、岗位练兵等，采取多种形式助力年轻纪检监察干部成长成才，努力打造一支忠诚干净担当的高素质纪检监察青年铁军。

检爱同行 共护花开 凤凰县检察院开展检察开放日活动

本报讯（通讯员 王思思

吴玥明）近日，凤凰县检察院携手凤凰县第一中学开展“检爱同行，共护花开”检察开放日活动。邀请了县人大代表、政协委员、人民监督员及百余名师生沉浸式观摩模拟法庭。

模拟法庭选取了以校园欺凌为背景的故意伤害刑事案件。从案例选择到服装选配，模拟法庭“一比一”高度还原真实庭审过程，让同学们沉浸式感受到庭审的细致严谨和司法的庄严神圣。

法庭教育阶段，担任模拟法庭的审判长、公诉人、辩护人等结合案件的起因和法律后果，从学校、家长、学生 3 个维度如何防范校园欺凌、杜绝以暴制暴进行了法治宣讲。用这种体验式法治教育替代传统的灌输式宣讲，在敞亮、庄



模拟法庭现场。

严的法庭里，让学生深切感受到法律的威严。

据悉，县检察院将结合少数民族地区未成年人犯罪的共性问题，根据县域苗族聚居

区较多的特点，持续开展巡回模拟法庭活动，全面覆盖 17 个乡镇，以更多元化的工作合力推进社会各层面对未成年人的保护工作。